Funzione Composta

Date due funzioni g: A— B e f: B — C si pud definire la funzione composta:
fog: A= C r— g(z) — f(g(x))
notazione funzionale (fog)(x) = f(g(x))

La composizione ha senso se il valore g(x) appartiene al dominio della funzione f.

Il dominio della funzione composta & costituito dai soli valori di x per i quali la
composizione funzionale ha senso.

ESEMPI
o f(zx) =+, g(z) =2°-4 = (fog)(z) =+/x°—4 con D = (—o0,—2]U[2,+00)
° f(ac)=%, gz)=2—-7 = (fog)(ac)z%7 con D={x€eR: x#7}

e =", 9@ =22+1 = (fog)@)=— - con D=E
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Funzione Composta

Esercizio 1. Date le funzioni f(x) =+/z e g(x) =2z + 1,

e dire quanto vale fog e qual € il suo insieme di definizione;
e dire quanto vale go f e qual € il suo insieme di definizione.

Soluzione: (fog)(xz) = f(g(z)) =2z + 1 definita per 2 > —3.
(go f)(x) =9(f(x)) =2y/x+ 1 definita per x > 0.
Esercizio 2. Date le funzioni f(z) =22 e g(z) =z + 1,

e dire quanto vale fog e qual € il suo insieme di definizione;
e dire quanto vale go f e qual € il suo insieme di definizione.

Soluzione: (fog)(z) = (z+1)2, (go f)(z) =z2+ 1.
Entrambe le funzioni sono definite su tutto R.
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Funzione Inversa

Una funzione biunivoca é invertibile, cioeé:
se f: D — (' e biunivoca, possiamo definire la funzione inversa f—1

- D, 2=y
per ogni y € C, x & I'unico punto di D tale che f(z) =y

Un tale x esiste ed € unico perché la funzione f & biunivoca.

ESEMPI
e fR—-R, f(x)=22x+1
FFLiR-R, Iy =3 —1)

e [:(—00,0] = [0,4), f(z) =22
f71 [0, 400) = (=00,0], fH(y) =~y

Matematica con Elementi di Statistica, Anna Torre — a.a. 2013-2014



Proprieta della Funzione Inversa

Sia f: D — C invertibile e sia f~1: C — D la sua funzione inversa.

Consideriamo la funzione composta f~1o f:

flof: zeD — f(z)elC f_l(f(a:)> =z €D
In altre parole, f~lof: D = D, (f~1o f)(z) = = & la funzione
identita su D.

Analoga proprieta vale per fo f—1:

foftiyeC » frwebD — f(fiy)=yecC

In altre parole, fof~1:C = C, (fof~Y)(y) =y & la funzione identita
su C.
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Grafico della Funzione Inversa

Il grafico di f‘l Si ottiene per simmetria rispetto alla retta y = «x.

Y v

v A y=2x+1
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Ancora sulla Funzione Inversa

AT TENZIONE: non confondere la funzione inversa f—1 con la fun-
1
zione reciproco — !l

Esempio 1. Consideriamo f:R — R, f(z) = 3.

La funzione inversa e f~1: RS R, f~1(y) = g

3
La funzione reciproco & g: R — {0} = R, g(z) = —F = —.

Esempio 2. Consideriamo f: Ry — R, f(z) =22

La funzione inversa e f~1: Ry — Ry, f~1(y) =4

: : . 1 1
La funzione reciproco ¢ g: (0,4+c) = R4, g(x) = = —5

flz) 22
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Criterio di Invertibilita

e Le funzioni strettamente monotone sono iniettive.

e CRITERIO DI INVERTIBILITA:

se f e strettamente monotona e surgettiva, allora f & invertibile.

e Se f: D — C é invertibile, allora
f crescente <« f~1 crescente

f decrescente <« f—1 decrescente
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Esercizi sulle Funzioni Inverse

Esercizio 1. Data la funzione f : R — R cosi definita: f(x) = —x+ 3,
dire se e invertibile e trovare la formula dell’'inversa.

Soluzione: la funzione & biunivoca e I'inversa & f~1(y) = —y 4+ 3.

Esercizio 2. Data la funzione f : R — R cosi definita: f(z) =
2 4+ 22 + 1, dire se é invertibile e trovare la formula dell'inversa.

Soluzione: la funzione non é invertibile in quanto non & né iniettiva,
ne surgettiva. Per renderla surgettiva basta pensarla a valori in R
e per renderla iniettiva basta, per esempio, restringerla a [—1,40).
Dunque, la funzione f : [-1,400) — R definita da f(z) = z?+2zx+1
e invertibile e la sua inversa e

fTHiRy = [F1,400), ST = v - L
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Funzione Valore Assoluto

PROPRIETA:
e x| >0 VzeR

e [x] =0 seesolose z=0
o |1 x| = |z1]-[x2] VEi,z2€R

r1| _ |z

xo| |zl

o V<= |z| VreR

Vri,20 € R con zo, # 0

e disuguaglianza triangolare:
|21 + z2| < |z1| 4 |22|  VEr,72 €R

esed>0, |z|<d & —6<z<)
lx—x0| <6 & xog—0<zx<z0+9
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Funzioni Pari e Dispari

Una funzione f: R — R si dice

e PARIL se f(—x) = f(x) VxR
In questo caso il grafico della funzione € simmetrico rispetto all'asse y

e DISPARI: se f(—x) =—f(x) VxR
In questo caso il grafico della funzione é simmetrico rispetto all’origine O

e ESEMPIL:  f(z) =22, f(z) =z?", f(z) = |z| funzioni pari
fl(z) =z, f(x) =221, f(z) = 1 funzioni dispari
Xr

4
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